

可怕的危险往往也在路上

资深驴友提醒：尽量不要单车自驾

故事3

内蒙古草原自驾 爆胎、挡风玻璃被砸碎、车陷深坑……

在宁波一家事业单位工作的冯先生和记者分享了去年在内蒙古大草原上的“囧途”。

草原上有很多土路，开越野车比较合适，可冯先生一家只租到了一辆车况不太好的小轿车。“草原上的手绘地图有两条路线，一条是越野车路线，一条是轿车路线。我们租的车子很旧，路上很多地方在修路，坑坑洼洼的，还有被大水冲过的路。我只有一路紧紧抓住方向盘，开得胆战心惊。”

在前往太阳湖酒店时，车子爆胎了，差点撞上路边护栏，车上没有备胎。“当时天已经很黑了，我们还要一个小时才能赶到酒店。草原太广袤了，路上看不到什么人。没有办法，只好打电话请酒店工作人员帮我们在镇上买了备胎，送过来换上。”

在草原的第二天，一早起床的张先生发现，车子的前挡风玻璃被砸碎了，所幸车上没有贵重物品。“镇上没有换玻璃的，去县城

的话要开近4个小时。于是，我们索性开着这辆没前档玻璃的车在草原上玩了一天，直到第二天在第二个小镇才换了，花了2000元。”

第四天，牧民老赵邀请张先生一家去自家的草地看羊群。“没有路，但老赵说车子可以开上去。他骑摩托车在前面，我们跟在后面。一路上，风吹草低见牛羊，真美啊。我和老婆说，要是跟团来的话，很可能看不到这样的风景。正说着话，左前轮陷大坑里了。最后，老赵喊了两个牧民，大家一起把车子抬了出来。”

孙先生说，虽然自驾更自由，也看到了不同的风景，但以后再有这样单车长途自驾，他会慎重考虑。

今天，他和家人又出发了，去青海湖、敦煌等地。这回他选择的是包车，请当地人开车陪游5天。“费用比自己在租车公司租车贵1200元，司机住宿费自理。自己不开车，玩得更轻松些。”孙先生说。

故事4

杭州湾跨海大桥自驾 来看海的司机“晕海”瘫在驾驶座上

杭州湾跨海大桥常被大量自驾游车辆“造访”。高速交警五大队民警沈策昨天告诉记者，他们在执勤过程中，常遇到自驾游司机的“囧途囧事”，其中有相当一部分是违反交通法规或是不值得提倡的。

“今天上午10点半左右，来自温州永嘉的吴先生开车带着老婆孩子到大桥上的海天一洲景区游玩。可能是路况不熟，错过了海天一洲入口。”沈策说，吴先生竟然直接掉头，逆行一公里后重新回到海天一洲景区入口，并试图进入景区。“我们对他进行了处罚，高速公路主线逆行，罚款200元，记12分。他的驾驶证被扣了，自驾游自然也泡了汤。”

沈策说，在杭州湾跨海大桥上，他们常遇到没有做好规划就匆匆上路的自驾游市民，有些司机在高速公路上倒车、逆行；有的车开到半路没油了，打电话给交警要求送油，甚至还有司乘人员全部下车，推着车子在高速路上前行；有的非法占用应急车道停车，车上人员下车拍照。

“我遇到过最奇葩的一件事是，一位来自内陆城市的司机自驾来看海。谁知他竟然‘晕海’了，在大桥上开车，看到海就晕，而且越开越晕。最后实在没办法了，他打电话报警求助。我们赶到现场时，他整个人瘫在驾驶座上，脸色煞白。我们只好让他闭着眼坐上警车，再把他的车子拖走。”沈策说。

提醒：

尽量不要单车出行

带上三角牌、备胎、拖车绳

“自驾游，尽量不要单车出行。”宁波资深自驾游爱好者“罗杰兔”说。

“罗杰兔”是一个自驾游公益群的群主，群里有500多人，每个月都会组织自驾游，“我们组织的短途游比较多，偶尔也有长途自驾游，比如去新疆、青海等。”

他们自驾游的模式是：统一规划安排，包括车辆、人员、路线、费用等。比如上次去宁海、象山，群里共出去12辆车，所有参与人员集合后，统一安排车辆，每辆车都配备对讲机和老司机，每人预交车费、餐费等费用，多退少补。

“出行时，头车引路，后车跟随，不允许超车，用对讲机随时联系。”“罗杰兔”说，出行过程中，任何情况都可能发生，防不胜防，“我们能做到的，就是安排最有经验的组织者，参与者必须绝对服从安排。”

“最近引起轰动的这两起自驾游事故，都是单车出行。”“罗杰兔”说，单车出行，风险极大，一旦发生意外，极有可能陷入孤立无援的境地，多辆车一起出游，就可以互相帮助。

在这里我们也归纳了罗杰兔等资深驴友的其他建议。

一、设计合适的出行路线，做好计划。

很多人在自驾游时喜欢“想到就出发，想停就停下”，而如果出发前设计好合适的路线以及必游景点，定好住宿，会让自驾游更轻松。

二、循序渐进，由近及远。

自驾游的各方面经验都需要积累，一开始可以选择周边的目的地，然后再去省外、国外。

三、出发前检查车况，带好必需品。

不管是开自己的车，还是租车，出行前都要全面检查车况，比如轮胎状况等。要带上三角停车警告牌、备用轮胎、拖车绳等必需品。车上还要有一定的饮水和食物储备。

四、选择合适车辆。

条件允许的话，最好选择四轮驱动的车辆自驾。特别是前往西藏、青海等地，四轮驱动的车辆是首选。

五、切勿疲劳驾驶。

车上最好有两位及以上驾驶人员，可以防止疲劳驾驶以及应对突发情况。

六、保险及其他。

租车时，根据需要买保险，如差价不大，建议选择全险。

另外，境外租车登记驾驶人信息时要注意相关条款，有的公司不允许非登记驾驶人开车。

记者 王颖 王思勤 通讯员 水心胜
图片由受访者提供